

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. február 21. szerda. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 43. SZÁM.

A béke ügye a népek kezében van

Sztálin elvtárs bölcs szavai ismét utat mutattak a becsületes emberek százmilliót foglalkoztató életfontosságú kérdésekben: „Elkerülhető-e a háború és hogyan?” — „Hogyan végződik a koreai intervenció?” — „A béke vagy a háború ügyét szolgálja-e az ENSZ?”

Sztálin elvtárs válasza a Pravda munkatársa által hozzá intézett kérdésekre, éppen olyan tudományos megalapozottságúak, mint amennyire a klasszikusan világos és tömör sztálini stílust tükrözik. Az amerikai-angol imperialisták háborús örülete, a fegyverkezési hajszája, Nyugat-Németország és Japán újrafegyverzése csak előtt felvetette a nagy kérdést, elkerülhetetlen-e a háború? „Nem — válaszolt Sztálin elvtárs. Legálább is a jelen pillanatban a háború nem tekinthető elkerülhetetlennek.”

Hogyan kerülhető el a háború? Sztálin elvtársnak erre adott válasza felhívja a népek figyelmét arra, hogy most, amikor az imperialisták fokozzák a háborús előkészületeiket, a béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét. A háború elkerülhetetlenül válik, ha a háborús uszítóknak sikerül a hazugság hálójába fogni, becsapni és új világháborúba sodorni a népmasszákat.

A béke a népektől függ, mindannyiunktól. Minden becsületes ember vállára történelmi felelősség nehezedik, mivel a békevágyó emberek egybefogott erőfeszítéseitől függ elsősorban a háború vagy béke ügye. Ennek a sztálini tételnek a mélysegig igazsága beigazolódnak a békevilágmozgalom nap, mint nap születő új győzelmeiben, az imperialista agresszorok és lakócaik európai és ázsiai kudarcainban. Sztálin elvtárs nyilatkozatában utal arra, hogy az amerikaiak koreai agressziója, abban az esetben, ha Anglia és az Egyesült Államok végleg elutasítják a Kínai Népköztársaság békejavaslatát, akkor az agresszió csak az intervenciók vereségével végződhetik.

Arra a kérdésre, hogyan ítéli meg az Egyesült Nemzetek Szervezetének azt a határozatát, amely agresszornak nyilvánítja a Kínai Népköztársaságot, Sztálin elvtárs hangsúlyozta, hogy „az ENSZ ma nem annyira világszervezet, mint inkább az amerikaiak szervezete, amely az

amerikai agresszió érdekében működik”. Ez a tény kiábrándítólag hatott a népekre s ez a kiábrándulás a Béke Hívei II. Világkongresszusának az ENSZ-hez intézett felhívásában és a béke biztosítására hivatott Béke Világtanács felállításában jutott kifejezésre.

Vereségeik feledtetésére az imperialisták a hazugság és a rágalmozgás, a gyalázkodás eszközeihez folyamodtak a béke erőivel szemben. Örületes fegyverkezésük igazolására nem rettennek vissza a legvaskosabb hazugságtól sem. Attleennek, ennek az amerikalakáj jobboldali szocialistának arra az otromba hazugságára, hogy a Szovjetunió a háború után nem szerelte le csapatait s azóta is egyre inkább növeli fegyveres erőit. Sztálin elvtárs így válaszolt: „Attlee miniszterelnöknek mind saját tapasztalatából, mind pedig az Egyesült Államok tapasztalatából tudnia kellene, hogy egy ország fegyveres erőinek növelése és a fegyverkezési hajszája a hadiipar kifejléséhez, a békeipar csökkenéséhez, a nagy békésjellegű építkezések megállításához, az adók növeléséhez, a tömegfogyasztási cikkek árának felemeléséhez vezet. Magától értetődik, hogy ha a Szovjetunió nem csökkenti, hanem ellenkezőleg, kiterjeszti a békeipart; ha nem korlátozza, hanem ellenkezőleg kifejleszti az új óriási aranyú vízierőműveket és öntöző rendszereket építését; ha nem szünteti be, hanem ellenkezőleg folytatja az ár-csökkenési politikát — akkor nem képes egyidőben a hadiipart is kiterjeszteni és fegyveres erőit növelni esőbejutás kockázatával nélkül.”

Sztálin elvtárs nyilatkozatában leleplezte, hogy kik állnak a reakciós kormányok mögött: „A milliárdosok és milliomosok ezek, akik jövedelmező, óriási nyereséget hozó üzletet látnak a háborúban”. Ezek állandó leleplezése, a tömeges felvilágosítása és ideológiai felfegyverzése alapvető feltétele a háború elkerülésének: „A széleskörű béke-mozgalom, mint a háborús uszítók hűnös mesterkedéseit leleplező eszköz, ma elsőrendű fontosságú”.

Sztálin elvtárs nyilatkozata hazánk békeszerető népe számára is újabb elméleti és gyakorlati zseniális utmutatás a békeért és szocializmusért folyó harcban, az erőnek és bizalomnak forrása a békének, a háború fellet aratott győzelmében.

Az állami gazdaságok gyors ütemben végzik a tavaszi előkészületeket

BUKAREST. — (Agerpres.) Az állami gazdaságok egyre fokozzák munkájukat a tavaszi mezőgazdasági kampány előkészítésére. A mezőgazdasági gépek és szerelmek javítása az állami gazdaságokban 1951 február 14-i jelentések szerint a következőképpen áll:

A traktorokat 77,7 százalékban javították meg, a traktorekéké: 85,1

százalékban, a vetőgépeket 83,2 százalékban és a kultivátorokat 85,9 százalékban.

A munkálatok élen a Kolozsvár, Temes-, Arad- és Galac-tartományi állami gazdaságok haladnak. Lemaradtak Putna-, Teleorman- és Barlad-tartományok állami gazdaságai.

ALEKSZANDR NYESZMEJANOVOT VALASZTOTTAK A SZOVJETUNIO TUDOMANYS AKADEMIAJANAK ELNOKEVE

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának közgyűlésén a nemrég elhunyt Szergej Vavilov helyett egyhangúlag Alekszandr Nyeszmejanov akadémikust választották meg a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnökévé. Alekszandr Nyeszmejanov akadémikus 1899-ben született Moszkvában. A huszas években lett a moszkvai egyetem tanára. 1939-ben megválasztották a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagjává és 1943-ban a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tagjává. Alekszandr Nyeszmejanov tudományos munkásságának főiránya a szerves fémvegyületek kémiai tanulmányozása. Elméleti kutatásai alapján sok olyan munkát hajtottak végre, amelynek nagy jelentősége van a népgazdaság számára.

Sztálin elvtárs nyilatkozata

hatalmas visszhangot váltott ki a dolgozók soraiban

A világ minden dolgozója, minden békeszerető embere, így Kolozsvár dolgozói és békeszerető emberei, nagy örömmel köszöntötték Sztálin elvtárs történelmi jelentőségű nyilatkozatát. Sztálin elvtárs nyilatkozatáról beszélnek a dolgozók és érzik a békétábor nagy és bölcs vezérének határtalan szeretetét és gondoskodását a dolgozó, a békét akaró emberiség iránt.

Munkahelyemen a héketábor megerősödéséért harcolok

Nagy figyelemmel olvastam Sztálin elvtárs nyilatkozatát. Mélyen felháborodtam, amikor olvastam, hogy az amerikai imperialisták zsoldjában álló Attlee angol miniszterelnök, aljas módon fegyverkezéssel vádolta meg a Szovjetuniót.

Sztálin elvtárs nyilatkozatában rámutatott, hogy a Szovjetunió 1945-től 1948-ig leszerelte hadseregét. A Szovjetunióból hazatért ismerőseim is csodálattal beszéltek arról a hatalmas építő munkáról, amelyet a szovjet népek végeztek a háború után.

Attlee galádul azt állítja, hogy a Szovjetunió fegyverkezési politikát folytat. Ezzel szemben mi az igazság? A szovjet népek bőségben, boldogan élnek. Többiében leszállították a közszükségleti cikkek árát és hatalmas, a béke céljait szolgáló vízierőműveket építenek. Ezzel szemben Angliában, éppen Attlee kormányának munkáellenes politikája folytán fegyverkezés és az angol nép szörnyű nyomorban él.

Sztálin elvtárs rámutatott arra, hogy az amerikai és angol katonák a hiteles Németország és a militarista Japán ellen harcoltak, mert tudták, hogy igazságos háborút viselnek. Koreában lehetnek megfelelő tábornokok és tisztjeik a támadó imperialistáknak, de nem győzhetnek, mert katonáik tudják, hogy igazságtalan ügyért — a békés koreai nép ellen viszik őket harcba. Ez pedig jól véssék agyukba mindazok, akik világuralmi terveket szőnek és a népek millióit szeretnék rabságba dönteni.

Két flam van, az egyik harmadosztályos, első tanuló, a másik övédába jár. Azt akarom, hogy ők békében éljenek, tanuljanak és a szocializmus edzett harcosai legyenek. Munkahelyemen, a „Herbák János”-művek galanter osztályán az ötéves terv teljesítéséért és tulszárnyalásával Népköztársaságunk felvirágoztatásáért, a szocializmusért, a Szovjetunió vezette hatalmas békétábor megerősödéséért harcolok.

PORZSOLT SÁNDOR,
a „Herbák János”-művek
dolgozója

A néppel együtt a népért

Két dolgot szeretnék kiemelni Sztálin elvtársnak a Pravdában megjelent roppant jelentőségű nyilatkozatából.

Mindenekelőtt: a nyilatkozat világosan megmutatja, hogy a történelmi események alakulása elsősorban az egyszerű emberek millióinak állásfoglalásától függ. Sztálin elvtárs a tábornokokkal a köztonákat, az uralkodó osztályok érdekeit képviselő kormányokkal a népeket állítja szembe. A tábornokok nem nyerhetnek meg olyan háborút, melynek igazságosságáról a parasztnépek alatt harcoló katonák nincsenek meggyőződve; a kormányok nem folytathatnak sikerrel olyan politikát, melyet népek elleneznek.

Éppen ebből a mélysegiesen demokratikus tételből következik Sztálin elvtárs nyilatkozatának másik tétele. A világ békéjét megmenthetjük, de csak akkor menthetjük meg, ha ellensúlyozzuk a kevesek érdekeit képviselő háborús uszítóknak a népek megtevesztésére irányuló aljas rágalomhadjáratait. A béke híveinek nem szabad a tétlen derültség mocsarába süllyedniük. A béke híveinek állandó szoros kapcsolatban kell lenniük a történelemalakulásban döntő szerepet játszó tömegekkel, helyesen alakítva a dolgozó osztályok öntudatát.

A béke hívei nem elégedhetnek meg azzal a tuddal, hogy a népet harcolnak. Tudniuk kell a néppel együtt harcolni a népért. A történelem kudarcra ítélte a háborús uszítókat. De a történelem eszköze a mi eszünk, a mi akaratunk, a mi tevékenységünk. Ahol a tömegekben nem érvényesül a béke híveinek befolyása, ott a háborús uszítók befolyása érvényesül. Ahol mi hiányzunk, ott a háborús uszítók vannak jelen.

Erre figyelmeztet Sztálin elvtárs nyilatkozata, mely mindjárt példáját is adja a rágalmozgók és a néparulók leleplezésének. Ezt a tanítást kell megszívlelnünk, kölnöknök, agitátoroknak, minden becsületes és tisztán látó embernek egyaránt.

SZABEDI LÁSZLÓ
egyetemi tanár



A földművelésügyi minisztérium elkészítette a vetési térképet, mely pontosan megállapítja, hogy milyen vidékeken, mikor kell megkezdni a tavaszi munkát. A térkép magyarázó szövegét a harmas oldalon közöljük.

Francia sajtóvisszhangok J. V. Sztálin nyilatkozatáról

PÁRIZS. — (Agerpres.) Valamennyi párizsi lap közölte Sztálin elvtárs válaszeit, amelyeket a „Právda” munkatársának hozzáintézett kérdéseire adott.

A „L'Humanité” című lap az első oldalon közölte Sztálin elvtárs arcképét és a nyilatkozat teljes szövegét, a következő címmel: „Sztálin fontos kijelentése a nemzetközi helyzetről”.

A „Liberation” című lap első oldalán megjelent nyilatkozatnak a következő címe van: „A Právda munkatársának

adott nyilatkozatában Sztálin kijelentette, hogy a Szovjetunió ezután is szilárdan folytatja a háború megelőzésének és a béke fenntartásának politikáját”.

A „Ce Soir” című lap, amely ugyancsak közölte a nyilatkozat teljes szövegét, cikkének ezt a címet adta: „Sztálin kijelentette: a béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét”. A lap írja, hogy J. V. Sztálin kijelentése óriási fontosságú dokumentum, amely különleges figyelmet ér-

demel. J. V. Sztálin nyilatkozatának jelentősége még nagyobb, ha tekintetbe vesszük azt a tényt, hogy a nyilatkozat a nemzetközi feszültség növekedése idején történt s megfelel a népek mélyesleges óhajának és törekvésének. A nyilatkozat a népeknek megmutatja az egyedül igaz utat, amelyen haladva, a béke megmenthető és megerősíthető s amelyet azok fenyegetnek, akik megkísérlik agresszióval vádolni a Szovjetuniót avégett, hogy saját agresszív terveiket elrejtse.

„A népek megnyerhetik és meg is kell nyerjék a békét”

PLENÁRIS ÜLÉST TARTOTT A FRANCIA KOMMUNISTA PÁRT KÖZPONTI BIZOTTSÁGA

PÁRIZS. — (Agerpres.) A Tass sajtóügynökség jelenti, hogy a sajtóügyi városi bizottságban plenáris ülést tartott a Francia Kommunista Párt Központi Bizottsága. A gyűlésen Jacques Duclos elvtárs beszélt Nyugat-Németország felfegyverzése ellen és a békéért vívott harcokról. Beszédének elején rámutatott arra, hogy az amerikai imperialisták mindent elkövetnek, hogy eltávolítsák Nyugat-Németország felfegyverzését az akadályoktól. A francia kormány komoly segítséget nyújt ehhez nekik. Nyugat-Németország felfegyverzésével lábbal tapossák a jaltai és potsdami értekezletek határozatait.

A Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság viszonyát betartja a megegyezések pontjait. Az 1950 október 20—21-én a Szovjetunió és a népi demokratikus államok külügyminiszterének prágai értekezletén javasolták a négy

nagyhatalom külügyminiszterének konferenciáját, amelyen megtárgyalhatnák a német békeszerződés és Németország egységesítésének kérdését. Az imperialisták azonban igyekeznek elodázní ezt a békés megoldást.

Nyugat-Németország felfegyverzése olyan hatalmas elégedetlenséget váltott ki világszerte, hogy az új világháború kirobbantására török kénytelenek titokban tartani Nyugat-Németország felfegyverzését, kénytelenek elkendőzni a valóságot és azt a benyomást kelteni, hogy a felfegyverzés egész lassu ütemben történik. Az előadó hangsúlyozta, hogy még erőteljesebbé kell tenni a francia nép tiltakozását, újabb és újabb formákat kell felhasználni arra, hogy az imperialistákra rákényszerítsék a francia nép akarátát.

A továbbiakban Jacques Duclos elvtárs rámutatott arra, hogy a Francia Kommunista Párt hazafias

magatartása, békeszerződete egyre nagyobb tömegeket vonz a Pártra. Így legutóbb a Francia Kommunista Párt fennállásának 30. évfordulója alkalmával egyszerre 10.000 ember lépett tagjai sorába. Ez a tömeges belépés újabb bizonyította a tömegek bizalmáról.

Jacques Duclos elvtárs beszédének folytatásaként lelkes hangú felszólítást intézett Franciaország minden dolgozójához, minden becsületes emberéhez. Felszólította őket, hogy munkahelyükön és mindennapi életükben állandóan harcoljanak a nép ellenségei ellen.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy a népek megnyerhetik és meg is kell nyerniük a békét. A német hadsereg nélkül Európában nem tudják kirobbantani a háborút az amerikai imperialisták. A francia dolgozók meg tudják akadályozni Németország felfegyverzését, amelyet egyébként épp oly kevéssé kívánunk a németek, mint a franciák.

A választások újhól behizonyították a szovjet nép erkölcsi és politikai egységét

A SZOVJET DOLGOZÓK HATALMAS LELKESEDESSSEL SZAVAZTAK A SZÖVETSEGI KÖZTÁRSASÁGOK LEGFELSŐ TANÁCSVÁLASZTÁSÁN

MOSZKVA. — (Agerpres.) Moszkvai időszámítás szerint éjjelkor fejeződött be a szavazás valamennyi választóhelyiségben. Az Oroszországi Szovjet Federatív Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsába való választások a hazafias lelkesedés és a választók tökéletes egységének létkörében folytak le. A választóhelyiségekben már a korai reggeli órákban nagy volt az érdeklődés, délig a választók nagy többsége leadta szavazatát. Moszkva lakosai a békés munkára, a szovjet nép boldogságára és a világ békéjére adták szavazatukat. Február 18-án, Moszkva lakosai és az egész szovjet nép Leningrádra irányította tekintetét, ahol a szovjet nép és az egész haladó emberiség nagy vezetője, a béke zászlóvivője, J. V. Sztálin, a „Ki-

rov” választókerületben adta le szavazatát. A szovjet nép büszke arra, hogy nagy hazája a béke, demokrácia és a szocializmus táborának élén halad és példájával lelkesíti a munkástömegeket minden országban. A szovjet nép megismétli azokat a szavakat, amelyeket J. V. Sztálin mondott a Právda munkatársának adott nyilatkozatában: „A Szovjetunió ezután is szilárdan folytatja a háború megelőzésének és a béke fenntartásának politikáját”.

A választások újhól behizonyították a szovjet nép erkölcsi és politikai egységét és egyöntetűségét. A választás befejeztével a választási bizottságok a tömegszervezetek, a dolgozók szervezetei és az újságírók jelenlétében megkezdték a szavazatok összeszámlálását.

Harcra szólította fel a Szakszervezeti Világszövetség a szudáni és egyiptomi munkásokat

RÓMA. — (Agerpres.) A Szakszervezeti Világszövetség titkársága felhívást intézett az angol-egyiptomi Szudán munkásaihoz azzal kapcsolatban, hogy a munkások február 17 és 21 között sztrájkot akartak tartani.

A Szakszervezeti Világszövetség titkársága leleplezi a brit gyarmati hatóságok reakciós politikáját. A szudáni brit hatóságok megfosztották a munkásokat a szakszervezeti jogtól, börtönbe vetették a szakszervezeti szövetség titkárát, mert támogatta a munkások bérharcát.

A Szakszervezeti Világszövetség titkársága egységes haragra szólítja a szudáni és egyiptomi munkásokat bérköveteléseik és szakszervezeti jogaik kivívására.

Truman nyomorpolitikája harcra készíti az amerikai dolgozókat

NEW-YORK. — (Agerpres.) A csikágói International Harvester Corporation vállalat 12.000 munkása gyűlést rendezett, amelyen állást foglaltak a bérek rögzítése ellen. Több huskon-

zervgyár, mezőgazdasági gépgyár és más üzemek munkásai sztrájkot kezdtek. Kétezer huszár munkás sztrájkot kényvetette a vállalatok tulajdonosait a béremelésre.

Pleven is szabadon bocsátja a náci háborus bűnösöket

PÁRIZS. — (Agerpres.) Az amerikai imperialisták nyomdokain haladva a francia hatóságok is sorra bocsátják szabadon a náci háborus bűnösöket. A múlt héten a törvényszék felmentette Karl Sonnenburg náci háborus bűnöst, aki annakidején a francia hazafiakat a legszörnyűbb kínzásnak vetette alá. A tárgyaláson szemtanúk igazolták, hogy Sonnenburg a legáltalibb kegyetlenkedéseket követte el, ennek ellenére a törvényszék „bizonyítékok hiányában” felmentette.

A francia fasiszta bíróság ugyan-csak a napokban mentette fel René Amade ezredesét, a francia nép árulóját, aki 1941—44 között a vichy kormány lisszaboni katonai attaséja volt. Amade a háború alatt a náci kémiszervezet szolgálataiba állott, s a háború után nem is tért vissza az országba. Annakidején a francia törvényszék halálra ítélte. Most a Pleven-kormány, amely a hazaárulókból toboroz magának szövetségeseit, elrendelte a háborus bűnös felmentését.

Ime az „amerikai életforma!”

NEW-YORK. — (Agerpres.) A haladó amerikai lapok uaponta újabb büntényekről számolnak be, amelyeket négerök ellen követnek el. Ezek a büntények jellemzőek az ugynevezett „amerikai életformára”. Így a „Daily Worker” című napilap és a szines lakosság „Courier” című hetilapja beszámol arról, hogy a Virginia-állambeli Polasky városban két fehér ember meggyilkolta az 51 éves Maceo Santaeruz nevű né-

ger fogászt, aki meg akarta akadályozni, hogy a két fehér egy 13 éves néger lánygyermeknek erőszakot kövessen el. A Courier egy hasonló esetről is beszámol, amely a Georgia-állambeli Douglas városban történt. Douglasban egy csoport fehér, — valamennyien tagjai a Ku-klux-klanak — erőszakkal behatolt két négernek a házába, kivonszolta és véresre verte őket.

„Államosítási” komédia Angliában

LONDON. — (Agerpres.) Február 15-től a brit kohóipar az ugynevezett „vas- és acél kormányhivatala” ellenőrzése alá került, amelynek elnöke Stephen Hardy milliomas nagyiparos.

Amint a Renter-ügynökség jelenti, a vállalatok volt tulajdonosai több mint 230 millió font értékű kártérítést kaptak. A részvénytulajdonosok a hivataltól részvényben kaptak kártérítést.

A laburista kormány által végrehajtott ugynevezett „államosítási” kapcsán a Telepress hírügynökség idézi Hardynak egy londoni sajtóértekezleten elhangzott nyilatkozatát. A nyilatkozatból kiderül, hogy a brit kohóipar „államosítása” azért vált szükségossé, hogy megkönnyítse a kohóipar kiterjesztését az ország laburista programjában szerinti való felfegyverzése érdekében.

Az amerikai kémiszolgálat hüncselekményei Ausztriában

BÉCS. — (Agerpres.) Az amerikai sajtószolgálat jelentette, hogy február 4-én bizonyos Lezek Colchava kiugrott az ausztriai amerikai kémelhárító szolgálata Michaeler-strassei épületének ablakából. Lezek Colchava az amerikai kórházban meghalt.

A Der Abend című lap ezzel kapcsolatban megírja, hogy a Michaeler-strassei épület régóta terrorként nevezedik Bécs lakosságára. Azok közül a személyek közül, akiket a titkos ügynökök ebbe az épületbe bevitték, nagyon kevés hagyta el a házat életben. A lap a továbbiakban megjegyzi, hogy az ablakból való kiugrással elkövetett öngyilkosság egyike az amerikai kémelhárító szolgálat módszereinek. 1949 augusztus 26-án Oberndorfer amerikai újságíró „levetette

magát” Kranz-szállóbeli szobájának ablakából. Mint utólag kiderült, Oberndorfer „nem volt egy véleményen” az amerikai kémelhárító szolgálattal. 1950 január 19-én bizonyos Perikles Nikolaidesz nevezetű görög, majd később Willy Grushka, az amerikai kémelhárító szolgálat ügynöke „ugrott ki az ablakon.” 1950 október 11-én George Mass, aki szintén az amerikai kémelhárító szolgálat ügynöke volt, szintén „levetette magát” az emeletéről.

Nehéz megmondani, mi történik a Michael-strassei épületben — írja befejezésül az osztrák lap —, egy dolog azonban világos, még pedig az, hogy mindezeknek az „öngyilkosságoknak” fő oka, az épületben kell keresni.

Röviden

RÓMA. — (Agerpres.) Hivatalos olasz statisztikai adatok szerint 1950 december 30-án az olaszországi munkanélküliek száma elérte a 2.069.809-et. A szám csak a hivatalos kimutatásban szereplő munkanélkülieket öleli fel és távolról sem fedi a valóságot.

BÉCS. — (Agerpres.) A bécsi esküdthíroság előtt most fejeződött be a Leopold Hornik, az Osztrák Kommunista Párt lapja, az Österreichische Volksschimme felelős szerkesztője ellen indított per. Az ügyész megkísérelte „zendülésre való felbujtás” címén elítélni Hornikot. A bíróság azonban kénytelen volt megállapítani, hogy a vád alaptalan és Hornikot felmentette.

Bebler — a nemzetközi provokátor

A belgrádi áruló klikk vezetői igen nagyra értékelik társuknak, Beblernek, az ENSZ Biztonsági Tanácsa titóista képviselőjének kalandorhajamait. Bebler provokátor és kémtévékenység, amely a munkás és kommunista mozgalom soraiban a második világháború előtt kezdett, nem szorítkozott egyedül Jugoszláviára. Amellett, hogy a jugoszláv királyi politikai rendőrség névjegyében szerepelt, több más ország kémiszolgálatát is híven szolgálta. Így ügynöke volt a hitlerista Gestapónak, a musszolinista Ovrának, az angol Intelligence Service-nek és a francia Sureté Nationale-nak. Eladta magát itt és eladta magát ott, mindenkinél, aki fizetett.

De hát ki is ez a Bebler, honnan származik ez a „derék” férfin? A Bebler személyisége annyira sötét, hogy még azok a kémiszolgálatok sem tudják felszárni származását, amelyeknek olyan híven szállt piszkos adatokat. Egy-egy előtt szerbnek szerepelt, mások előtt viszont szlovén volt.

vagy zsidó; Triesztben olasznak nevezte magát, Párizsban franciává vedlett. Hazátlan kozmopolita — ez Bebler, a nemzetközi kém.

A háború alatti működéséről Vlado Dedien, a belgrádi fasiszta diktátor bértoilnoka, egész sereg ugynevezett csodálatos dolgot ír: itt tünt fel Bebler, ott figurázta ki a németeket, amott pedig az olaszokat. A „csodálatos” kalandok mögött azonban egészen egyszerű okok húzódtak: Bebler tellciről nemcsak tudott a Gestapo, vagy az Ovr. hanem egyenesen ő rendezte meg.

A háború vége felé gazdát változtatott. Az amerikai-angol imperialisták szolgálatába szegődött és mint a titóista klikk egyik „személyisége” diverzionista tevékenységet szervezett a népi demokratikus országok, a Szovjetunió és a világ valamennyi haladó erője ellen. Bebler részletes utasításokat dolgozott ki Tito „diplomatai” számára: miként folytassák aljas tevékenységüket a népi demokratikus or-

szágokban a rendszer aláaknázására. Egy-egy titóista diplomata valamelyik népi demokratikus országba való küldetése előtt Beblerrel kapott „tanácsokat” arra vonatkozóan, hogyan szervezzen kémközpontot, hogyan készítsen elő a népi demokratikus országok államférfiainak meggyilkolását és a kormányellenes összeesküvést.

Bebler „érdemeit” a belgrádi klikk imperialista gazdái megbecsülték és ellenzőgáltatásul megbízták, hogy képviselje Jugoszlávia „érdekeit” a Biztonsági Tanácsban. Bebler itt is eleget tesz gazdái parancsának. Végrehajtja a legpiszkosabb és leggyűlözetesebb feladatokat. Alávaló szovjetellenes propagandával és az egész világ békétáborára és a demokrácia elleni molesztolódásával mérgezi a Biztonsági Tanács létkörét. Bebler társulja és eladja Jugoszlávia és a jugoszláv nép érdekeit. Fedezzi a belgrádi ügynökök bűnös tevékenységét, a háborus uszító bűntársait.

Az 1951. évi tavaszi vetések vidékei és időszakai

A földművelésügyi minisztérium együttesen a RNK Mezőgazdasági Kísérleti Intézetével a mezőgazdasági kísérleti állomások tapasztalatainak és a Központi Meteorológiai Intézet adatainak alapján az 1951. évi tavaszi vetések végrehajtására vonatkozólag megállapította: a vetések természetesen vidékeinek zónáinak térképét (elsőoldali térkép); a kedvező vetési időszakot, minden vidéknek külön, valamint a termények vetési sorrendjét:

1. Az első időszakot két szakaszra osztották:

a) Az első szakaszban a tavasz-eleji napokban el kell vetni:

I. vidéken: tavaszbuza, árpat, mákot, borsót, vadborsót, mustárt, tavaszi repcét, zabot, lucernát és lóherét.

II. vidéken: tavaszbuza, árpat, mákot, borsót, baltacint, takarmányborsót, mustárt, tavaszi repcét, zabot, lucernát és lóherét.

III. vidéken: tavaszbuza, árpat, mákot, borsót, takarmányborsót, mustárt, tavaszi repcét, zabot, lucernát és lóherét.

IV. vidéken: tavaszbuza, árpat, mákot, borsót, takarmányborsót, mustárt, tavaszi repcét, zabot, lucernát és lóherét.

V. vidéken: tavaszbuza, árpat, mákot, takarmányborsót, mustárt, zabot és lóherét.

VI. vidéken: tavaszbuza, árpat, takarmányborsót, zabot és lóherét.

b) Második szakaszban el kell vetni:

I. vidéken: március 10 és április 1 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, kukoricát és burgonyát.

II. vidéken: március 15 és április 1 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

III. vidéken: március 15 és április 15 között: napraforgót, lent, lenest, kenderet, repát és burgonyát.

IV. vidéken: március 20 és április 10 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

V. vidéken: március 25 és április 10 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

V. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lenest, lent, kenderet, repát és burgonyát.

V. vidéken: március 25 és április 15 között: napraforgót, lent, kenderet, repát és burgonyát.

VI. vidéken: április 10 és május 1 között: napraforgót, lent, kenderet, burgonyát és kukoricát.

2. A második időszakban el kell vetni:

I. vidéken: április 1 és 30 között: kukoricát, paszulyt, szójababot, mohart és cirokot.

II. vidéken: április 1 és 25 között: kukoricát, paszulyt, szójababot, kölest, cirokot, szudánifüvet és ricinust.

III. vidéken: április 15 és május 1 között: kukoricát, paszulyt, szójababot, kölest, mohart és cirokot.

IV. vidéken: április 10 és május 1 között: kukoricát, paszulyt, szójababot, kölest, mohart és cirokot.

V. vidéken: április 15 és május 5 között: kukoricát, paszulyt, szójababot, kölest, mohart és cirokot.

VI. vidéken: május 1 és 20 között: paszulyt, szójababot, fűzötököt és hajdinakását.

3. A harmadik időszakban el kell vetni:

I. vidéken: május 1 és 10 között: dinnyét, fűzötököt, rizset és gyapotot.

II. vidéken: április 25 és május 10 között: dinnyét, fűzötököt, rizset és gyapotot.

III. vidéken: május 1 és 10 között: dinnyét és fűzötököt.

IV. vidéken: május 1 és 10 között: dinnyét, fűzötököt és rizset.

Fenti munkálakat a következő általános szempontokkal egészítjük ki:

A megállapított vidékekre vonatkozólag:

1. A vidékeket a Mezőgazdasági Kísérleti Intézet adatai alapján határozták meg. A vidékek határai között természetesen lehetnek átmeneti részek az egyes szomszédos vidékek között. Ezt tehát a helyi viszonyokhoz kell értelmezni, nem pedig mereven alkalmazni.

Ami a vetési időszakokat illeti, a következő kiegészítéseket tesszük, tekintettel arra, hogy a táblázatok a MKI által megadott többévre vonatkozó átlagadatokat foglalnak magukban:

1. Első időszak — első szakaszát a kitavaszkodás ideje határozza meg, ami lehet korai, vagy késői. Az első szakasz az első jó munkanappal kezdődik és ezt telefonon kell jelenteni a Minisztériumnak. Ha a kitavaszkodás késik az első szakasz egybeesik a második szakasszal.

— A második szakasz rendszerint közvetlenül követi az első szakaszt, kivéve, ha a kitavaszkodás késik és akkor egybeesik az első szakasszal. A második szakasz növényzete 2-4 fokos hőmérsékletet igényel.

2. A kukorica vetésének második szakaszát lényegében a talaj hőmérséklete határozza meg, amely 4-5 napon keresztül 8 fok Celsius kell, hogy legyen.

3. A narmadik szakaszban vetik a gyapotot és rizset. A talaj hőmérséklete 12-14 fok C, a rizs számára pedig a viz hőmérséklete 12 fok C. Április 20 előtt nem vetünk sem gyapotot, sem rizset, még akkor sem, ha a talaj és a víz hőmérséklete kielégítő.

Körülbelül ugyanabban az időszakban vetik a többi növényeket, amelyeknek vetési ideje erre az időszakra esik.

A vetéseknek a megadott időszakokban és a legjobb feltételek közt történő megvalósítása a mezőgazdasági terv teljesítésének és tulszárnyalásának biztosítéka.

Ezért a néptanácsok végrehajtó bizottságai, valamint a mezőgazdasági technikai szervek alapos felvilágosítómunkát kell végezzenek a dolgozó parasztság soraiban a megállapított időszakok pontos betartásáért. Ugyanakkor öröködni kell afelől, hogy a kulákok ne szabotálhassák készséikkel a vetést.

Ki bizta Széken kulákokra a gazdasági iskola tanulóinak nevelését?

A széki gazdasági iskolában megüresedett egy pedagógusi állás. Rövid ideig volt üres, mert az iskola igazgatósága gyorsan gondoskodott egy személyről, aki betöltheti Szándékosan nem írjuk úgy, hogy „megfelelő” személyről. Azért nem, mert az, akit az iskola igazgatósága odavitt: a legesekélyebb mértékben sem megfelelő.

Nem megfelelő, mert az új pedagógus senki más, mint a közeli Füzes-község egyik legnagyobb kulákjának, Hertler Istvánnak a fia.

Hogyan került a kulákfiú a gazdasági iskolába? Ezt senki sem tudja a községben. Füzesen sem. S aki hallja az esetet, ökölbe szorítja a kezét, mert minden kétséget kizáróan a kulákfiú cinkostársai segítségével kijátszotta a dolgozók éberségét s úgy settenkedett be az iskola alkalmazottai közé.

Néhány adatot kell még közölnünk a kulákfiúról. Családját népellenes magatartása miatt kizárták a MNSz-szervezethez. A fiú nem sokat ért a mezőgazdaságtudományhoz, mert már két éves tanfolyamot végzett, a vizsgák elől mindég elszökött. Hogy mégis van írás a kezében a tanfolyam elvégzéséről, azt apja vagyonának köszönheti, aki annakidején dusan tömte pénzzel a horthyfaszta rendszer megvesztegethető tisztviselőit.

A kulákesemények semmi keresnivalója nincs a széki gazdasági iskolában. Biztosak vagyunk abban, hogy a Szamosújvár-rajoni néptanács is vallja ezt. A rajoni néptanács mielőbb vizsgálja meg az ügyet, nézze meg azt, hogy kik és milyen módon eszmézték be a tanügybe a füzesi kulákfiút. Végezzen tisztogatást a néptanács. Seperje ki ifjú Hertler Istvánt a gazdasági iskolából, s ha már kezébe veszi a seprűt, azokat is takarítsa ki, akik a dolgozók éberségét kijátszva, a kulákfiúnak ilyen bizalmi állást adtak.

Soós István
levele nyomán.

Legelőket és utakat javítanak Szucságon

Szucság két hegy közé ékelt falu. Szántói soványak, szűken termők. Legelői elég kövérek, de sűrűn nő rajtuk a bozót. A tövises bokrok között legelőszó marhák gyakran megsérülnek. Ez nagy kárt okoz a dolgozó földműveseknek.

Az elmúlt napokban Szucság dolgozó földművesei községi nagygyűlést tartottak. A kultúrteremben már kora délután gyülekeztek a dolgozó parasztok. Valamennyien nagy érdeklődéssel várták a gyűlés megkezdését. Tudták azt, hogy ezen a gyűlésen saját érdekében fognak határozatot hozni.

Szucság dolgozó földművesei a néptanácsi képviselőkkel megbeszéltek, hogy melyek azok az utak, amelyek javításra szorulnak. Többek között megállapították, hogy elsősorban a borzási utat kell kijavítani, az van erősebben megrongálódva. Tavasszal a marhacsorda ezen az uton jár ki a legelőre. Ezért is szükséges, hogy mielőbb kijavítsák ezt az utat. A gyűlésen

tervbövezték még a Medvéstorok elnevezésű ut kijavítását is. Tovább az utak kiszélesítését és korszerűsítését.

Attól, a következő pontra, a dolgozó földművesek vállalták, hogy még a tavaszi vetések megkezdése előtt kitisztítják a legelőt a tövises bokroktól. Ezzel a tövises bokroktól. Ezzel a tövises bokroktól. Ezzel a tövises bokroktól.

A gyűlésen résztvevők valamennyien azzal a tudattal távoztak, hogy a községi munkákat elvégezve, saját magukért dolgoznak. A marhák nyugodtan mehetnek majd az utakon, nem sérül meg lábuk. A kitisztított legelőn pedig jobban nő a fű.

A községi néptanács tevékenyen intézi a falu ügyeit. Építenek a dolgozók. A tél folyamán már szép eredményeket mutattak fel ezen a téren. Hirdakát és utakat javítottak meg. Most tovább folytatják a munkát.

A maroscsucsi dolgozók elősegítik az egészségvédelmi feladatok megoldását

MAROSCSUCS. (Levelezőnk től.) Tudjuk, hogy a gyárakban, üzemekben a munkások gondos orvosi kezelésben részesülnek. Azt is tudjuk, hogy a falvakon orvosi rendelők, egészségházak, szülőotthonok létesítettek, ahol a falusi dolgozó földművesek orvosi kezelésben részesülnek. Erről mi is meggyőződhetünk, hiszen ezeket a szomszéd falukban is nagy részben megvalósították.

Sajnos, nálunk ezeknek a kérdéseknek a megoldása már évek óta vajdik, de semmi eredmény, pedig nem kerülne

nagy megerőltetésbe, csak szerződéses. Egy kis önkéntes munkával rendbe lehetne tenni a volt községháza épületét s ide be lehetne rendezni egy az egészségházat, mint a szülőotthon. Azonban a néptanács még bábáasszonyról sem gondoskodik s az egészségügyi felelős kinevezését is elhanyagolta. Mi maroscsucsi dolgozók, szeretnők, ha a néptanács tervbe venné ezeknek a kérdéseknek a megoldását. A falu dolgozói szívesen támogatni fogják a terv valóra váltását.

Bocsárdi Árpád

Lekencén valamennyi onalfabéta írni-olvasni tanul

LEKENCE. — (Levelezőnk től.) A burzsoár-földesuri világban a kizsákmányolók a szegény parasztságot fosztották meg a tanulás lehetőségétől Lekencén is. Azonban amióta a Román Munkáspárt vezetői harc folyik az irástudatlanság ellen.

len. Egyesek szegycittek öreg fejlet iskolába járni, de a pártaktivisták a tanítók és a MNSz utcafelölösök jó felvilágosító munkája meghozta az eredményt. Ma Lekencén valamennyi irástudatlan szorgalmasan látogatja a betűvető tanfolyamot.

Kiss György

Politikailag képezik magukat a nyárszói dolgozó földművesek

NYÁRSZÓ. — (Levelezőnk től.) Falunkban a MNSz tagjai megértették a kulturális és a politikai színvonal állandó emelésének fontosságát. A politikai és tanfolyam 25 hallgatója hiánytalanul látogatja az előadásokat. De nemcsak a tanfolyam 25 rendes hallgatója tanul szorgalmasan, hanem az a 12

MNSz-tag is odaadással tanul, akik az első előadás után önként jelentkeztek a tanfolyamra hallgatóknak. Az olvasókörben is szorgalmasan tanulnak. Negyvenegy tag jár rendszeres, újságokat, broszúrákat és a Falvak Népe-ől kapott könyveket tanulmányozzák.

Miklós László

A Párt és a kormány gondoskodása folytán a múlt évben a dolgozók többmilliárd lej értékű munkaruhát kaptak

A Párt és a kormány messzemenően gondoskodik a dolgozók munkafeltételeinek állandó megjavításáról. A termelés és a munka termelékenységének fokozása, a vállalatok szocialista felhalmozódásának növekedése biztosítja az újabb munkavédelmi intézkedések bevezetését.

Mint ismeretes, a vállalatok igazgatóságai, a kollektív szerződés értelmében kötelesek a balesetek elhárítása és a munkafeltételek megjavítása érdekében intézkedéseket fogantatni. A vállalatok kötelesek díjmentesen, a törvény által biztosított és munkájuk jellegének megfelelően munkaruhákat kiosztani.

Igy 1950-ben 2 millió 916 ezer 229 négyzetméter dokkvásznat munkaruha, köpeny, blúz s.b. céljaira,

183.414 bőrtalpu bakancsot, 10.901 pár fatalpu bakancsot, 22.831 hosszú és 2948 rövid bundát, 15.560 újjas szőrmemellényt és 5750 újjatlan szőrmemellényt osztottak ki.

1950 első három évtizedében a munkások részére kiosztott védőruha-felszerelések értéke meghaladja az 1 milliárd 638 millió lejt. Ugyanakkor a nehéz munkát végző dolgozók díjazásul különböző élelmiszer adagokat, tejet, édességet, szalonnát kaptak. A múlt év első három évtizedében az ilyen célú munkakapcsolati jutalmak meghaladják a 300 millió lejt. Védőruha felszerelést kaptak a bánya, kőolaj, vasipari, vegyipari és építőipari munkások.

A bánya- és kőolajipari minisztériumhoz tartozó vállalatok dolgozói az elmúlt évben 364.646 négy-

zetméter dokkvásznat és 51.863 bakancsot, a fémipari és vegyipari minisztériumhoz tartozó vállalatok dolgozói 482.840 négyzetméter dokkvásznat, 45.890 pár bakancsot, míg a Duna-Fekete-tengeri csatorna építkezési munkálatait végző dolgozók és technikusok 53.957 négyzetméter dokkvásznat, 2208 szőrmemellényt, 1646 szőrmemellényt, s.b. kaptak.

Az elmúlt évben, hazánkban első ízben állított elő az UCR, Metallo-Globus és Electro Aparatj-üzem por ellen védőmaszkokat. Ugyanakkor a „Bucuresti” üveggyár első ízben gyártott a hegesztők részére szemüvegeket, míg a sztálinvárosi „Vörös Csillag” és a fővárosi „Vestitorul”-üzem ugyancsak első ízben gyártott a bányászok részére védősisakokat.

Az osztályellenesség leleplezésével és eltávolításával sikerült a „Dentocoop” fogászati szövetkezetnek megjavítania munkáját

KOLOZSVÁR. — Ötéves tervünk keretében nagy feladatok hárulnak a kisipari termelőszövetkezetekre és ugyanakkor fontos szerepük van a szocializmus építésében is. A Román Munkáspárt és a kormány a szövetkezeki mozgalom átszervezése során gondoskodott a kisipari termelőszövetkezetek munkájának új alapokra helyezéséről. Biztosították a nyersanyagellátást és a szövetkezeket termelékenységének fokozását. Ezzel lehetővé tette a becsületesen gondolkodó kisiparosok számára, hogy a szövetkezeki hálózathoz bekapcsolódva biztosíthassák boldog jövőjüket. Nagyszemű ötéves tervünk megvalósításának kezdetén kisipari termelőszövetkezeink számát adnak arról, hogy miképpen teljesíteték állam tervünk 1950. évi feladatait és ismeretlenné a tagok előtt az első ötéves terv során rájuk háruló feladatokat.

Szombaton a „Dentocoop” fogászati szövetkezet tartotta meg év közgyűlését a szövetkezet új klubhelyiségében. A közgyűlés egyáltalán nem hasonlított az örekre lefűnt polgári-földesuri rendszerben megtartott szövetkezeki közgyűlé-

sekhez, amelyeken a haszon elosztására azok a szemittevők gyűltek össze, akik a szövetkezekben soha nem dolgoztak, csak összeharcsolt pénzüket igyekeztek kamafoztatni. A „Dentocoop” közgyűlésén a dolgozó tagok töltötték meg a padsofordokat és feszült figyelemmel várták a múltévi munkájuk eredményéről szóló beszámolót. Reiner Alfonz a szövetkezeki tanács elnöke beszámolt mindazokról az eredményekről, melyek a „Dentocoop” szövetkezet az elmúlt év folyamán elért.

Elmondotta, hogy harcokkal teli esztendő zárta a szövetkezet, melynek folyamán sok nehézséggel kellett megküzdenie. Az év folyamán az éberség hiányában olyan elemek lérték be a szövetkezetbe, akik kerékkötői akartak lenni a szövetkezet fejlődésének és romboló munkájukkal igyekeztek szétzúzni mindazt, amit a becsületes dolgozók munkájukkal felépítettek. Ennek a romboló munkának következtében a nyár folyamán a szövetkezet válságos helyzetbe került. Az alapszervezet támogatásával azonban a Kisipari Termelőszövetkezet Szövetségének a szövetkezet vezetőségével karöltve siker-

ült a dolgozók ellenségét lelepleznie és kivetni sorából.

Ettől kezdve a szövetkezet rohamos fejlődésnek indult és az 1950. év végén szilárd alapokon nyugodott.

A Kisipari Termelőszövetkezet Szövetsége nevében Vincze J. és Kóka Károly elvtársak értékelték ki a szövetkezet munkáját, feltárták a hiányosságokat és utmutatást adtak a hiányosságok kiküszöbölésére, egyben ígéretet tettek, hogy a Szövetség minden támogatást megad a szövetkezetnek.

A közgyűlésen nagy számban vettek részt magánygyakorlatot folytató fogorvosok és fogtechnikusok, akik nemcsak érdeklődésként jelentek meg, hanem amint az felismerésükből is kitűnt a szövetkezet mozgalomba való bekapcsolódásukon keresztül igyekeznek kivenni részüket a szocializmus építéséből.

A közgyűlési beszámoló az elbizonytolták, hogy a kisiparosok egyrészt a szövetkezetbe való tömörüléstől való féltelme alaptalan, mert a szövetkezet levelei vállaltól a gondot és biztosítja szakmai továbbfejlesztését és úletszínvonalának állandó emelését.

A MNSz Kolozsvár-rajoni irodája támogatja az írástudatlanság elleni harcot

Az írástudatlanság felszámolása öt éves terünk egyik igen fontos kulturális célkitűzése. Nagy jelentőséggel bír ez az egész ország számára, de különösen a falusi dolgozók szempontjából, akiket a múltban a legsötétebb tudatlanságban tartották tőkés-földesuri kizsákmányolói.

Falvainkban szép eredményeket ér el az írástudatlanság felszámolásáért folyó harc. A Magyar Népi Szövetség helyi szervezetei a legtöbb helyen támogatják e munkát. Így például Mérésán, ahol a meglévő 76 írástudatlant csoportokra osztották s a tanítók tervszerűen folytatják tanításukat, a Magyar Népi Szövetség 12 darab könyvet vásárolt számukra. A helyi szervezet vezetősége is komoly támogatást nyújt. A MNSz aktivisták eljárnak a tanfolyamokra s maguk is foglalkoznak az írástudatlanok oktatásával. Jól működnek a betűvető tanfolyamok. Vajdakamarás községben is. Dezső Ferenc MNSz aktivista egy írástudatlan csoport tanítását vállalta. Ilyen példa sok van falvainkban.

A MNSz Kolozsvár-rajoni irodája nemcsak falun, hanem városban is gondot fordít az írástudatlanság felszámolására. A város kerületeiben a MNSz aktivisták résztvesznek az írástudatlanok összeírásában s a legközelebbi iskolákba irányítják őket, ahol a kellő oktatást megkapják.

Behabéty Magda,
a MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának tagja.

Torda-rajon kulturotthonainak multhavi munkájából

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-rajon 43 kulturotthona az elmúlt hónap folyamán 224 vasárnapi rendezvényt tartott, amelyeken több mint 25.000 dolgozó vett részt. A rendezvényeken előadásokban ismertették és népszerűsítették öt éves tervünk és villamosítási tervünk célkitűzéseit és feladatait. E rendezvények mellett 140 esti előadást tartottak a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészületeiről az élenjáró szovjet mezőgazdasági módszerekről, a termény-beszolgáltatás fontosságáról.

A művészi tevékenységben 32 énekkar, 54 tánc és színjátszó csoport vett részt. A kulturotthonok 35 rádiójának adásait 320 kollektíva haligatta közösen.

Az április 1-ig tartó országos kulturverseny keretében 39 kulturotthon szervezett versenyt.

A kulturotthonok közül kiemelkedő tevékenységet fejtett ki a járai kulturotthon, amely részletes, jól kidolgozott munkatervvel rendelkezik. E kulturotthonnak két ének-karja, két színjátszó csoportja és három tánc-csoportja van, könyvtárának 400 kötet könyvet az utóbbi két hónapban 205-en olvasták. A kulturotthon versenyben áll a Valea Jerii kulturotthonnal. E verseny keretében a két kulturotthon már tapasztalateserét tartott. A verseny eredményeit pontosan vezetett grafikonon tartják nyilván.

Színház - Mozi - Opera

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ
Kedden, február 20-án este 8 órakor: Elvesztett levél.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Kedden, február 20-án este 8 órakor: Szabad szél.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, február 21-én d. u. 4 órakor: Végzetes örökség. (4) 19-ed. szet.

MOZI:
„CAPITOL” MOZGO: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„MUNKÁS” MOZGO: A postamester. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„URANIA” MOZGO: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 4, 6, 8 és 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: Feleséget keresek. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: Tűz a határon. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NÉPMOZGO (POPULAR): A cigányok. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGO: Híradó - Iparunk fejlődése a Román Népköztársaságban - Az uráli kolhozok lángjai.

A dolgozók életszínvonalának emelése érdekében a kormány ujabban ismét leszállította néhány élelmiszer árát a következőképpen:

	regi ár	új ár
száraz tészta szabadon	200 lej	160 lej
gríz szabadon	160 lej	120 lej
savanyú úgorka	536 lej	520 lej
babérlevél	2000 lej	1425 lej
Kneipp árpakávé	110 lej	94 lej
Unica kávépótló	221 lej	200 lej
Enrilo	156 lej	140 lej
Mustár kimérve	140 lej	106 lej

„ALIMENTARA”
Állami Kereskedelmi Vállalat
Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 5.

A VITEZ MIHÁLY (SZÉCHENYI-TÉRI ÜZLETEINK)

a 2. számú üzlet,
a 3. számú üzlet,
a 4. számú üzlet

február 19-től, hétfőtől kezdve

kedden és pénteken reggel 8 órától délután 2 óráig, délután 4 órától este 7 óráig

hétfőn, szerdán, csütörtökön reggel 8 órától délután 4 óráig, szombaton reggel 8 órától délután 2 óráig vannak nyitva.

A TÖBBI ÖSSZES ÜZLETEINK

hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken reggel 8 órától délután 2 óráig, délután pedig 4 órától este 7 óráig tartanak nyitva. Szerdán és szombaton reggel 8 órától délután 2 óráig vannak nyitva.

„FIERUL” Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár.

Magyarszovátot példát mutatnak a RDNSz-irányítók és MNSz-utcafelelősök

MAGYARSZOVÁT. — A tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítése során nagy feladat hárul a tömegszervezetekre. A tömegszervezetek vezetőseinek, utcafelelősöknek, irányítóinak a Párt irányításával felvilágosító munkát kell végezniük, meg kell győzniük a dolgozó földműveseket a tervszerű munka jelentőségéről.

Magyarszovát községben a pártszervezet irányításával eredményes munkát végeznek a MNSz és a RDNSz helyi szervezetei. Az utcafelelősök és az irányítók csaknem naponta felkeresik a dolgozó földműveseket, felvilágosító munkát végeznek s ugyanakkor ellenőrzik a mezőgazdasági szerszámok megjavítását, a vetőmagvak előkészítését, a beszállítási kötelezettség teljesítését.

A RDNSz-irányítók és a MNSz-utcafelelősök nemcsak felvilágosító munkát végeznek, hanem a mezőgazdasági szerszámjavításban példát is mutatnak a többi dolgozó földműveseknek. Így például Szabó Ferencné RDNSz-tag, Csete János, Székely József, Bodor István, Morozes Mihály, Nagy Gergely, Nagy József, Nagy István élén járnak minden munkában. Székely József egy eke és 7 borona megjavítását vállalta önkéntes munkával. Csete János és Málnási István az ekek és boronák idejében való megjavítását vállalta.

Az eredményes felvilágosító és mozgósító munka következtében Szovát községben fellendült a szervezeti élet. A RDNSz-irányítók és a MNSz-utcafelelősök a pártszervezet irányításá-

val eredményesen végezték a koreai gyermekek részére indított gyűjtési akciót. A RDNSz-irányítók házról-házra jártak, nagymennyiségű ruhaneműt gyűjtöttek össze. Ugyanakkor az olvasókörök látogatására mozgósították a község dolgozóit. Az olvasókörökben románok és magyarok közösen tanulmányozták a szocialista mezőgazdálkodás felsőbbrendűségét, valamint a kül- és belpolitikai eseményeket. A községben a Párt vezetésével folyó állandó felvilágosító munka következtében román és magyar dolgozók a legnagyobb egyetértésben küzdenek az öt éves terv reáljűkező részének teljesítéséért, tulszárnyalásáért.

Mezei Miklós,
MNSz-aktivista.

Javul a nagyenyedi kulturotthon munkája

NAGYENYED. — (Tudósítónktól.) A nagyenyedi Varga Katalin Népi Atheneum egy ideig semmi érdemleges eredményt nem tudott felmutatni. Bár elfogadta a tordai Nicolae Balcescu kulturotthon versenykihívását, s e verseny keretében meg is látogatta a tordai kulturotthont, munkájában mégis visszaesés volt tapasztalható.

A nagyenyedi kulturotthon azonban az utóbbi időben kezdte összeszedni magát. A vezetőség felhasználta a tapasztalatesere tanulságait s igyekezett megszervezni munkáját.

Ennek egyik eredményeként a napokban az Atheneum zenekara értékes műsorszámokból összeállított hangversenyt rendezett, amelyen nagyszámú közönség élvezte az orosz, román és magyar szerzők műveit.

A hangverseny is annak jele, hogy a nagyenyedi Varga Katalin kulturotthon képes jó munkát végezni. A vezetőség elemozze ki az összes hibákat és azok kiküszöbölésével fokozottan járulhat hozzá a város dolgozóinak kulturális igényeinek kielégítéséhez.

CSEGEZ KÖZSÉG DOLGOZÓI ÖNKÉNTES MUNKÁVAL MEGJAVÍTJÁK A LEGELŐKET

CSEGEZ. — (Levelezőnkől.) Községünkben a néptanács nagygyűlésén ismertette a dolgozókkal az öt éves terv célkitűzéseit valamint a RMP KV és a minisztertanács határozatát a tavaszi mezőgazdasági munkálatokkal kapcsolatban. Ugyanakkor a dolgozók megbeszéltek, hogy miképpen tudnak eleget tenni a tejbeszolgáltatási kötelezettségnek.

Csegez község dolgozóinak önkéntes munkával hozzákezdtek a legelőik megjavításához s a mezőgazdasági munka megkezdése előtt be is fejezik.

H. Gy.

OLVASSUNK!

Uj könyvek!

A Román Munkáspárti Kládása
J. V. Sztálin: A marxizmus és a nyelvtudomány kérdései.

A. I. Visinszkij: Az új háborús veszély elhárításáért, a béke és a népek biztonsága megszilárdításáért.

A. Azizján: V. I. Lenin műveinek 20. kötete.

V. Grigorján: A leninizmus stratégiája és taktikája a kommunista testvérpártok harc fegyvere.

A kommunista sajtó jelenlegi feladatai.

Végezzünk hasznos munkát a téli hónapokban.

Állami Könyvkiadó

Dr. A. Kreindler: Hogyan működik az emberi agy.

Dr. V. N. Marza: Az ember eredete és fejlődése.

Miért alszik és miért álmodik az ember?

Orosz Könyvkiadó

Carhatov és Alexejev: Küzdelem a szénért.

Bluket: Növények élete.

Jelagina: Kigyuladt Iljics lámpása.

OSZT. kiadása

A békére nem várakozni kell, a békét ki kell vívni.

A dolgozók lelkesen köszöntik az ország villamosításának nagyszabású tervét.

Irodalmi és Művészeti Kiadó

Asztalos István: 14 ökrös gazdák
Tamás Gáspár: Szócs János beleegyezik.

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ mezőgazdasági kiadványai

G. Ruszakov: A „Vladimir Iljics” kolhoz.

V. I. Korovin: Traktorbrigádunk harca a bő termésért.

A. I. Cikota: Hogyan változott meg Avdotyino falu élete a Nagy Októberi Szocialista Forradalom után.

Sz. V. Szorokin: A takarmány előkészítése.

A fő tenyésztése és gondozása.

A tehének takarmányozása.

A sertés főbb fertőző betegségei.

A présház és a borpince.

SPORT

AZ NB. I. ÉS NB. II. KÜZDELMEI MÁRCIUS 25-ÉN KEZDŐDNEK ÉS JUNIUS 10-ÉN FEJEZŐDNEK BE

KOLOZSVÁR. — A Központi Labdarúgó Bizottság megegyeztetve a sorsolást mind az NB. I., mind az NB. II. csoportjában. A kolozsvári csapatok sorsolása a következő: Március 25-én Kolozsváron: Hadsereg—Hadsereg (Krajova) és Lokomotiva—Metalul (Resica). Bukarestben: Hadsereg—KESE. Április 1-én Kolozsváron: KESE—Lokomotiva (Temesvár) Szatmáron: Lokomotiva—Lokomotiva (Kolozsvár). Resicán: Metalul—Hadsereg. Április 8-án Kolozsváron: KESE—Partizánul (Bukareszt) és Lokomotiva—Metalul (Szében). Aranyosgyéresen: Metalul—Hadsereg. Április 15-én Kolozsváron: Hadsereg—Partizánul (Medgyes) és Lokomotiva—Partizánul (Lupény). Péterozsényban: Partizánul—KESE. Április 22-én Kolozsváron: KESE—Dinamo (Szatmárnémeti) Medgyesen: Partizánul—Lokomotiva. Lupényban: Partizánul—Hadsereg. Április 29-én Kolozsváron: Hadsereg—Lokomotiva (Arad). Nagyváradon: Lokomotiva—Lokomotiva (Kolozsvár). Aradon: UTA—KESE. Május 6-án Kolozsváron: Lokomotiva—Metalul (Nagybánya). Szébenben: Metalul—Hadsereg. Május 13-án Temesváron: TESE—KESE. Május 20-án Kolozsváron: KESE—Lokomotiva (Marosvásárhely) és Hadsereg—Lokomotiva (Nvárad). Aradon: Loko-

motiva—Lokomotiva (Kol.) Május 27-én Kolozsváron: KESE—Lokomotiva (Buk.) Krajován: Hadsereg—Lokomotiva. Nagybányán: Metalul—Hadsereg. Junius 3-án Kolozsváron: Hadsereg—Lokomotiva (Szatmár) és Lokomotiva—Metalul (Aranyosgyéres). Nagyváradon: ICO—KESE. Junius 10-én Kolozsváron: Hadsereg—Lokomotiva (Kolozsvár). Bukarestben: Dinamo—KESE.

A DÉSI, TORDAI ÉS SZAMOS-ÚJVÁRI DOLGOZÓK

nagyszámban vettek részt az elmúlt napokban a Munkára és Védelemre Kész sportkomplexum gyakorlatain. Désen az egyes sportkollektívák nemcsak a városban, hanem a Dész körüli falvakban is bemutatják az MVK torna gyakorlatait. Tordán a sportközösségek dolgozó Kisbányára látogattak el, ahol egyben letették az MVK szipróbákat is.

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kládóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó AT.